

中国渔船抵达钓鱼岛海域捕鱼

外交部:渔政部门将为渔民钓鱼岛海域作业提供服务



千艘渔船集中出港

综合新华社

历时三个半月的东海伏季休渔 16 日正式结束。受台风“三巴”影响,原定于 16 日出海的浙江、福建等地沿海渔船 17 日开始陆续赴东海作业。9 月 17 日下午,预计有千艘渔船抵达钓鱼岛海域。农业部门表示,将做好一切出海护渔维权和执法管理的准备。

中国渔船抵达钓鱼岛海域捕鱼

据统计,福建、浙江等沿海省份每年进入钓鱼岛海域作业的渔船有 1000 多艘。此前,受到日本在钓鱼岛相关海域的干扰影响,赴钓鱼岛海域作业的渔船逐年减少。今年,随着国家宣示主权并实施护渔政策,预计赴钓鱼岛作业的渔民将比往年增加。

今年 30 多岁的王斌是浙江省台州市椒江区渔民。这两天,他和往年一样,忙着在码头上为自己的渔船加油,加冰,为此次东海开渔做着最后的准备工作。王斌说:“钓鱼岛现在渔业资源还是比较丰富,我们希望这次出海能够有好收成,更希望能够在钓鱼岛那边不受日本人干扰,安全捕鱼。”

9 月 16 日,浙江、福建等地千余艘渔船陆续起航出海。9 月 17 日下午,已有渔船抵达钓鱼岛海域,开展捕鱼作业。

农业部渔业局此前明确表示,将在东海及钓鱼岛海域等中国管辖海域坚持实施常态化护渔巡航,中国沿海各渔政船艇做好一切出海护渔维权和执法管理的准备。

渔政部门将为渔民作业提供服务

9 月 17 日,外交部发言人洪磊主持例行记者会。

在记者会上,有记者提出:中国渔船当天下午将抵达钓鱼岛海域。请介绍有关渔船数量和出海时间。另外,有没有渔政船随行,具体数量有多少?

洪磊表态,钓鱼岛及其附属岛屿是中国的固有领土,钓鱼岛海域是中国渔民的

传统渔场。中国渔民世代在钓鱼岛附近海域从事正常的渔业生产活动。至于休渔期结束后,中国渔民是否会前往以及有多少渔船前往钓鱼岛海域作业,取决于该海域的渔业资源情况及气象条件。中国渔政部门将在该海域对中国渔民正常的生产活动进行管理并提供必要的服务。

农业部东海区渔政局 17 日表示,预计

今年赴钓鱼岛海域作业的中国渔船将较往年增加,中国渔政执法船将和渔船同步开展例行巡航,主要任务是保护渔业资源,防止非法捕捞,保护渔民生命财产安全。

农业部渔业局此前明确表示,将在东海及钓鱼岛海域等中国管辖海域坚持实施常态化护渔巡航,中国沿海各渔政船艇做好一切出海护渔维权和执法管理的准备。

相关报道

大量历史文献证明: 钓鱼岛自古以来 就属于中国领土

据新华社电 国家图书馆 17 日举行“馆藏钓鱼岛有关文献情况介绍会”,向媒体展示了数十种从馆藏中精选的钓鱼岛及其附属岛屿(简称钓鱼岛)相关古籍善本、舆图、报刊等资料。

至迟在 15 世纪初发现钓鱼岛

大量历史文献证明,中国至迟在 15 世纪初就已发现钓鱼岛,并作为台湾的附属岛屿进行管辖,纳入了中国海疆版图作为海上防区,绝非“无主地”。日本明治政府于 1885 年通过冲绳县当局调查,认为其是无人岛,于是在 1895 年编入日本领土。日方偷换概念,用无人岛的说法取代无主岛,其所谓依据“先占”原则取得钓鱼岛“主权”的说法纯属历史谎言。无论是 19 世纪末日本窃取中国领土钓鱼岛,还是 20 世纪 70 年代美日对钓鱼岛进行私相授受,都不可能也没有改变钓鱼岛属于中国的事实。

展出资料中,最早记载中国与琉球海上疆界的中国官方文献《使琉球录》引人注目。国家图书馆研究馆员黄润华介绍,1372 年,明太祖朱元璋派杨载出使琉球,诏告即位建元,并册封察度琉球王。清代延续了和琉球的宗藩关系,直到清末光绪年间日本吞并琉球为止。其间 500 余年,中国明清两代朝廷先后 24 次向琉球王国派遣册封使,留下大量《使琉球录》,不仅记录了册封使在琉球的所见所闻,同时记录了钓鱼岛及其附属岛屿属于中国版图的历史事实。

中国曾对钓鱼岛长期管辖

中国在历史上对钓鱼岛进行了长期管辖的铁证也得以淋漓展示。明朝驻防东南沿海的最高将领胡宗宪与地理学家郑若曾编纂的《筹海图编》(1562 年),将钓鱼岛等岛屿编入“沿海山沙图”,作为中国领土列入中国的防区。此为对中国对钓鱼岛实行有效管辖的最早记载之一。

郑舜功《日本一鉴》(1555 年),陈述当时中国已从地理角度认定钓鱼岛是台湾的附属岛屿;茅元仪《武备志》(1621 年)、明末施永图《武备秘书》,承袭了《筹海图编》将钓鱼岛列入海军巡防防御范围内的记载,表明明朝对钓鱼岛连续不间断地管辖。

日本强行“购岛”事件一周回顾

日本政府 9 月 10 日宣布,已经决定由政府购买“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)中的钓鱼岛、北小岛和南小岛,将这三个岛“收归国有”。

日本政府于 11 日在内阁会议上决定从 2012 财年预备金拨出 20.5 亿日元(约合 1.66 亿人民币)“购岛”,并与所谓“土地所有者”签订“购岛”合同。

在日方挑起“购岛”闹剧后,中国政府 9

月 13 日公布了钓鱼岛及其附属岛屿的领海基线。9 月 14 日向联合国秘书长交存钓鱼岛及其附属岛屿领海基点基线坐标表和海图。

9 月 14 日,由中国海监 50、15、26、27 船和中国海监 51、66 船组成的 2 个维权巡航编队,抵达钓鱼岛及其附属岛屿海域,对钓鱼岛及其附属岛屿附近海域进行维权巡航执法。这是我国政府宣布《中华人民共和国

政府关于钓鱼岛及其附属岛屿领海基线的声明》后,中国海监首次在钓鱼岛及其附属岛屿海域开展的维权巡航执法。

9 月 15 日,国家海洋局公布钓鱼岛及其部分附属岛屿地理坐标。

日本欲“收购”钓鱼岛,引发全国各地城市抗议,截至 9 月 15 日,全国逾 52 个城市的民众举行了抗议活动,对日本“购岛”行为表示坚决反对和强烈谴责。据新华社

就日本购买钓鱼岛一事

260 名中国演员发表声明严厉谴责

星报综合报道 9 月 17 日,中国广播电视协会演员委员会成员唐国强、周杰伦、王菲等约 260 人就日本购买钓鱼岛一事发表声明。

声明表示,日本政府不顾中方强烈反对和一再严正交涉,宣布“购买”钓鱼岛及其部分附属岛屿,执意对中国领土钓鱼岛及部分附属岛屿实施所谓“国有化”,这是对中国领

土主权的严重侵犯,这是严重违反国际公约,对中国的挑衅。不仅是对中日关系的损害,更不利于世界和平发展。中国演员委员会对此表示强烈愤慨和严厉谴责。

日本在钓鱼岛问题上的立场,是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的严重挑战,包括广大海内外华人演员在内的中华儿女对此坚决反

击,绝不允许。中国演员愿在精神道义和物质行动方面竭尽全力支持党中央、国务院、中央军委、国家海洋局等开展有理、有利、有节的维护国家主权和领土完整的一切行动。声明指出:在维护祖国尊严和中华民族大义面前,中国演员坚决拥护和支持中国政府为捍卫国家尊严和领土完整所采取的一切必要措施和正义之举。